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รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๑๘/๒๕๖๐  

วันศุกร์ที่  ๑๗  มีนาคม   ๒๕๖๐ 5 
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๒ 
สนช. ๑๘           วันสิริ  ๑/๒ 
 
แห่งชาติ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนา 
ระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. ....   


สืบเนื่องจากเม่ือวานได้มีการประชุมในสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการนํา 5 
ร่างพระราชบัญญัติและมีการแก้ไขในมาตราเบ้ืองต้น จากการแก้ไขนั้นคณะกรรมาธิการ 
ได้นําไปเพื่อที่จะปรับปรุงให้สอดคล้องกับมติที่สภาได้ลงมติไว้ และขณะนี้กําลังดําเนินการอยู่ 
ก็ต้องขออนุญาตต่อท่านประธานเพื่อว่านําไปพิจารณาให้เกิดความรอบคอบและให้สอดคล้อง 
กับมติที่สภาได้ดําเนินการลงมติไว้ ก็ขออนุญาตนําเข้าสู่สภาอีกคร้ังหนึ่งในวันศุกร์ที่ ๒๔ มีนาคม 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ครับ  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ทา่นพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบ 
เกษตรพันธสัญญา พ.ศ. ....  ได้แถลงต่อที่ประชุมว่า สืบเนื่องจากการประชุมเม่ือวานนี้ ซึ่งที่ประชุม
มีมติไม่เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เป็นเหตุให้คณะกรรมาธิการวิสามัญ15 
จะต้องขอนําร่างกลับไปพิจารณาปรับปรุงทบทวนเพื่อให้สอดคล้องกับมติของที่ประชุมเม่ือคืนนี้ 
โดยจะขอนํากลับเข้าสู่การพิจารณาของสภาอีกคร้ังหนึ่งในวันศุกร์ที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๐  
จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ ขอถอนร่างกลับไปทบทวน 
ปรับปรุงให้สอดคล้องกับมติของที่ประชุมเม่ือคืน  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบอนุญาต 
ให้คณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ถอนร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตร 
พันธสัญญากลับไปทบทวนใหม่ โดยจะขอนํามาเสนอให้ที่ประชุมพิจารณาอีกคร้ังในวันศุกร์ที่ ๒๔ 
มีนาคม ๒๕๖๐ เป็นอันจบเร่ืองด่วนครับ 25 
   ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
   - รายงานการพิจารณาศึกษารายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าที่ 
ประจําปี ๒๕๕๗ ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ และรายงาน 
ของผู้สอบบัญชีและงบการเงินสํานักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
สําหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ ซึ่งคณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จแล้ว 30 







๓ 
สนช. ๑๘          วันสิริ  ๑/๓ 
  
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ผมขอเรียนต่อที่ประชุมว่า ผมพิจารณาแล้ว
ระเบียบวาระที่ ๔ และระเบียบวาระที่ ๕ ทั้ง ๕.๑ และ ๕.๒ ซึ่งได้แก่ 5 
    ๕.๑ รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัตหิน้าที่ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๗  
ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ตามมาตรา ๑๙ (๑๐)  
แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 
แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔) 


๕.๒ รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินสํานักงานคณะกรรมการป้องกันและ10 
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ สําหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ (ตามมาตรา ๑๑๗  
แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒) 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 







๔ 
สนช. ๑๘          วันสิริ ๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทั้ง ๓ เร่ืองนี้เป็นเร่ืองเดียวกันแล้วก็เก่ียวเนื่อง
กัน เพราะฉะน้ันเพื่อความรวดเร็วของการประชุม ผมขอหารือที่ประชุมว่าผมจะขอรวมระเบียบ5 
วาระที่ ๔  ระเบียบวาระที่ ๕.๑ และระเบียบวาระที่ ๕.๒ เข้าด้วยกัน โดยจะพิจารณาไปพร้อมกัน 
จะมีสมาชิกท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบครับ 10 
เพราะฉะนั้นจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระทั้ง ๓ ระเบียบวาระเข้าด้วยกัน ได้แก่  
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
   - รายงานการพิจารณาศึกษารายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าที่
ประจําปี ๒๕๕๗ ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ และรายงาน 
ของผู้สอบบัญชีและงบการเงินสํานักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 15 
สําหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ ซึ่งคณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
   ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่ค้างพิจารณา 
   ๕.๑ รายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าที่ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๗  
ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ซึ่งจะเสนอรายงานโดยผู้แทน 
ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ตามมาตรา ๑๙ (๑๐)  20 
แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔)  
   ๕.๒ รายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินสํานักงานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ สําหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ (ตามมาตรา ๑๑๗ 
แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒)    25 
  เชิญผู้แทนจาก ป.ป.ช. ที่จะเป็นผู้ชี้แจงเข้าประจําที่ได้ครับ 
   (ผู้ชี้แจงเข้าประจําที่) 
 
 
 30 









รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
คร้ังที่ ๑๘/๒๕๖๐ 


วันศุกร์ที่  ๑๗  มีนาคม  ๒๕๖๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 


    5 
 


เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 
 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด จํานวน ๒๓๖ คน 
 10 
   (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบัญญัติ 
แห่งชาติ ติดราชการ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง 
จึงปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกเข้าร่วมประชุม 15 
๑๙๗ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คร้ังที่ ๑๘/๒๕๖๐ 
วันศุกร์ที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๖๐ ครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม   
   วันนี้ไม่มีเร่ืองที่จะแจ้งให้ที่ประชุมรับทราบนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม   20 
   วันนี้ไม่มีรายงานการประชุมที่จะเสนอให้ที่ประชุมรับรองนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี 
   ต่อไปเป็นการพิจารณาเร่ืองด่วน   


- ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. ....   
ซึ่งจะเป็นการพิจารณาต่อเนื่องจากเม่ือคืน ท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ประธานคณะกรรมาธิการ25 
วิสามัญ มีอะไรจะแถลง เชิญครับ 
   พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพ กระผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานิติบัญญัติ 
 
 30 







๒ 
สนช. ๑๘           วันสิริ  ๑/๒ 
 
แห่งชาติ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนา 
ระบบเกษตรพันธสัญญา พ.ศ. ....   


สืบเนื่องจากเม่ือวานได้มีการประชุมในสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการนํา 5 
ร่างพระราชบัญญัติและมีการแก้ไขในมาตราเบ้ืองต้น จากการแก้ไขนั้นคณะกรรมาธิการ 
ได้นําไปเพื่อที่จะปรับปรุงให้สอดคล้องกับมติที่สภาได้ลงมติไว้ และขณะนี้กําลังดําเนินการอยู่ 
ก็ต้องขออนุญาตต่อท่านประธานเพื่อว่านําไปพิจารณาให้เกิดความรอบคอบและให้สอดคล้อง 
กับมติที่สภาได้ดําเนินการลงมติไว้ ก็ขออนุญาตนําเข้าสู่สภาอีกคร้ังหนึ่งในวันศุกร์ที่ ๒๔ มีนาคม 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ครับ  10 
  ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชิกครับ ทา่นพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบ 
เกษตรพันธสัญญา พ.ศ. ....  ได้แถลงต่อที่ประชุมว่า สืบเนื่องจากการประชุมเม่ือวานนี้ ซึ่งที่ประชุม
มีมติไม่เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เป็นเหตุให้คณะกรรมาธิการวิสามัญ15 
จะต้องขอนําร่างกลับไปพิจารณาปรับปรุงทบทวนเพื่อให้สอดคล้องกับมติของที่ประชุมเม่ือคืนนี้ 
โดยจะขอนํากลับเข้าสู่การพิจารณาของสภาอีกคร้ังหนึ่งในวันศุกร์ที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๐  
จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ ขอถอนร่างกลับไปทบทวน 
ปรับปรุงให้สอดคล้องกับมติของที่ประชุมเม่ือคืน  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
   ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบอนุญาต 
ให้คณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ถอนร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมและพัฒนาระบบเกษตร 
พันธสัญญากลับไปทบทวนใหม่ โดยจะขอนํามาเสนอให้ที่ประชุมพิจารณาอีกคร้ังในวันศุกร์ที่ ๒๔ 
มีนาคม ๒๕๖๐ เป็นอันจบเร่ืองด่วนครับ 25 
   ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
   - รายงานการพิจารณาศึกษารายงานผลการตรวจสอบและผลการปฏิบัติหน้าที่ 
ประจําปี ๒๕๕๗ ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ และรายงาน 
ของผู้สอบบัญชีและงบการเงินสํานักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
สําหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ ซึ่งคณะกรรมาธิการการเมืองพิจารณาเสร็จแล้ว 30 





